

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei
Pe jumătate
de an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

INSERTIUNI
și reclame după învoială

ROMÂNUL

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD,
Strada Mețianu No. 1
Tip. „Erdélyi Hirlap.”

Turburătorii păcii.

Duhul rău care întuneacă o jumătate de deceniu sufletele civilizațiilor europene se cohoară iarăși între oameni pentru a-și vărsa din nou otrava în inimile lor. Nici nu s'au uitat perspectivele groaznicului măcel ce se deslănțuie asupra bătrânei Europe; încă nu s'au cicatrizat rănille săpate în trupurile și sufletele oamenilor de sălbatecul război; schingiuitii, mutilații barbarismului civilizat încă mai oprăsc în drum pe cei oeroliși de soarte spre a le cere obolul ca să-și târască de pe o zi pe alta, drept mărturie a sălbătăciei omeniești, printre cei vii viața care mai de grabă este moarte și lotuși conducători de popoare se pregătesc pentru o nouă inscenare a iadului pe pământ. Se fabrică instrumente ucigătoare de cei ce și-au luat rolul de paznici ai păcii și se dau în mâna aceloră cari s'au dovedit de atâtea ori turburătorii ai păcii.

Destinul a vrut ca popoare cari înainte erau asuprite, nedreptățite, să iasă învingătoare din marele războiu, care pe lângă că a fost mare, mai este și rușinea civilizației. Asupriții de ieri, învingători acum, liberali pe baza principiilor umane ale autodeterminării națiunilor, nu devin răzburătorii ei întind mâna de înfrățire asupra celor învinși. Acolo unde, stăpânii fiindu-plecați de ieri, au devenit minoritate li se dă cea mai perfectă libertate. Mâna de înfrățire întinsă este respinsă, libertatea se exploatează pentru a unelti împotriva aceloră ce o asigură.

Conducătorii Ungariei în complicitate vâdită cu cei ai Italiei vreau să zădărnicească perfecționarea operei ce au întreprins marii conducători ai popoarelor inspirați de cel mai sublim umanitarism. Ei pregătesc un nou război. În contra cui? Fără îndoială că dușmanii nu pot fi alții decât vecinii cari smulseră națiunea maghiară din ghiarele bolșevismului spre a o reda Europei și ai asigură neturburat progresul, acei vecini cari meriteu s'au dovedit a fi blânzi și îngăduitori, aceia cari întotdeauna trei străjuiesc la poarta orientală a Europei spre a o feri de noi surprize ce îi pregătesc bolșevismul cu cuibul în Rusia.

Falsificatorii, optanții incing sabie și îndreaptă mitraliere în spre aceia dela cari vreau să smulgă cu orice preț «dreptul» lor, pe care însă în adevăratul lui sens nu i-l va putea conferi nici odată conștiința universală.

După cele petrecute la St. Gotthard și după ecoul trezit în spiritul ungarimeii de pretutindenea, care poate fi răspunsul Europei? Deși vizată în mod direct, noi nu amenințăm. Cert este însă că pacea Europei este amenințată. Ungaria a servit cea mai palpabilă dovadă că toate acțiunile sale de până aci, falsificarea bancnotelor franceze, procesul optanților, propaganda rothermeristă a tins spre o răsturnare a echilibrului european deja stabilit, iar pregătirea demască la St. Gotthard și minciunile lansate, punând în cauză Polonia, afirmă perfidia și reacredința budapestanilor.

Europa și-a găsit un turburător al liniștii sale pacifice foarte periculos, căci l'a menajat și poate îl menajează fără să ia, din timp, măsurile de precauțiune.

Dela vecinii săi Ungaria ce așteaptă acum după ce sa dovedit intențiunea de a-i trata cu mitraliere?

I. T.

Un bilanț al anului 1927.

— Articol din afară. —

La stârșit de an să cuvînc să facem bilanțul pentru a putea intra în noul an cu conștiința unei activități echilibrate.

Anul 1927 a fost anul așteptării într-o enervantă vreme în mai bine — nu ne-a adus însă nici un bine.

Din punct de vedere material acest an fost cât se poate de dezastruos, recolta sub media anilor mediocrii, ori și ce producție a ajuns la stagnare prin atotputernicia bancrocrației liberale, iar lipsa de lucru a înregistrat în acest an adevărate ravagii, impozitele ne-au secăuit, deosebi țărăimea și clasele producătoare au fost mai greu atinse, cametele au ajuns la un apogeu.

Din punct de vedere moral și social am fost martorii unei decadente fără seamăn și anul trecut. Am văzut jafatul neînfrănat al averea publică.

Acest an ne-a adus și diferite desamăgiri politice. Mascarada guvernului Știrbey, pentru a arunca praf în ochii lumii cu «alegeri libere» (?), apoi teroarea nesăbuită a alegerilor prezidate de cel mai nemernos satrap pe care la avut vreodată țara românească.

În acest an am înregistrat și diferite desiluzii față de străinătate, care din cauza guvernărilor nevrednice și a corupției ce domnește în țara noastră și-au pierdut crederea în noi.

În cadrele acestor resentimente generale, noi cetățenii județului Arad trebuie să ne facem bilanțul nostru particular.

Durere, bilanțul nostru este și mai dezastruos, decât cel general. Pe lângăopotul oamenilor inconștienți cari s'au înăpustit asupra noastră să ne guverneze prin figuri odioase, am mai suferit și o grindină, care ne-a distrus mare parte, nu numai din recolta anului trecut, ci chiar și din avuțiile noastre.

Aceasta încercare trimisă de Dumnezeu trebuie să ne fie un îndeciu pentru a pune umăr la umăr și de a scutura plevușca ușoară din rândurile noastre. Nea arătat bunul Dumnezeu, că trebuie să fim mai credincioși și trebuie să luptăm cu mai multă îndărăjire și cu mai multă credință pentru întronarea dreptății și pentru izgonirea din rândurile noastre a mișcilor.

Ce privește moralitatea publică, în județul nostru am ajuns să vedem în cursul anului trecut acte și fapte, de care nu am ținut capabile instituțiile noastre publice. Am văzut săvârșind ilegalități tocmai de aceea, pe cari îi plătim cu greu pentru ca să apere dreptatea, am văzut și vedem în sfârșit că județul nostru a fost și continuă încă a fi condus de către un om, care în calitate de prefect este în primul rând răspunzător pentru toate fărâdeligile ce s'au comis în cursul anului trecut chiar sub patronajul D-Sale, și care om continuă să stea în fața judecătorului de instrucție, acuzat de fapte calificate de codul penal.

Nu este deci mirare, dacă fiecare om cinstit simte instinctiv, că ne găsim pe un povârniș foarte îngrijorător.

Care este activitate politică în județul nostru pe anul trecut?

Partidul național-țărănesc, crucificat prin baionetele jandarmilor în alegerile sălbătice ce au condus satrapii locali liberali, a reușit să închege întreaga populație la județul sub steagurile sale cinstite. Ca mânăți de o panică, cetățenii sau raliat rândurilor noastre simțind instinctiv, că sim-

gura salvare a țării este prăbușirea partidului care uzurpează drepturile cetățenăști singura lor nădejde fiind o guvernare a partidului nostru. Nu este mijloc care ar putea furniza o propagandă mai bună, decât procedurile nemai pomenit de sălbătice ale prefectului și zbirilor săi.

Avem o reprezentanță politică în casa țării, constând din 8 «deputați» liberali și din veneratul nostru președinte, Dl Dr. Ștefan C. Pop. Care este activitatea acestor reprezentanți pentru apărarea multiplelor interese ale județului?

Președintele nostru, Dl Dr. Ștefan C. Pop baljocorit și maltratat, escortat în alegeri, a dus ca primul lupta pentru ajutoarea județului pentru pagubele suferite de grindină. A dezvelit în parlament toate samavolnicile și fărâdelegile săvârșite de guvernării locale abuzivi. Apoi a dus dreapta noastră la izbândă în chestiunea alegerilor județene, ce vor avea loc în ciuda tuturor necinstițiilor în 20 Februarie 1927.

Ce au făcut pentru județ cei «8 aleși» de jandarmi și baionetele lor?

Am auzit la începutul sesiunii de vară cacofonia mincinoasă și calomnioasă în răspunsul lamentabil dat contestației noastre, de generalul Văitoianu. Minciunile calomnioase au trebuit să fie dezmințite chiar de generalul Văitoianu, iar procesul verbal încheiat în această chestiune a fost publicat în mai multe ziare. A doua oară am auzit glasul pitigăit al generalului la chestiunea mutării societății I. O. V. dela un minister la altul. Aci a vorbit numai ca să zică ceva. L'am mai văzut pe acest «mare bărbat de stat» la câteva vânători aranjate în pașalicul Arad.

La aceste mari «opere» să reducă activitatea acestui fruntaș liberal.

Am înregistrat încă o întrerupere de vreo zece cuvinte al unui «mare deputat» fost național, fost tachist etc., al cărui nume nu'l înregistrăm, deoarece județul nu l'a văzut încă față.

Mai putem înregistra câteva strigăte monosilabice al «marilor bărbați» Pleș și Dr. Ursu, cu ocaziunea validărilor, cari însă nu au avut mai mare ecou, decât lecția binemeritată ce au primit de la președintele adunării. Deputatul Episcopescu s'a prezentat în costum de vânătoare la o vânătoare regală din județul nostru. Acest fapt îl înregistrăm, deoarece de la aceasta creațură a ficțatului nenea Alecu și acest efort este remarcabil, nici nu se poate aștepta mai mult dela dânsul.

Aceste sunt imensele servicii ce ni le-au prestat acești distinși liberali în cursul anului trecut. Nu vrem să le cerem socoteală pentru bani, pentru milioanele ce le-au încasat din buzunarele noastre secătuite, credem că este însă o mare neobrăzare, că pentru atâta lucru ne-au târat din post în post și ne-au bătut fără cruțare. Credem că jandarmii au greșit adresa, acești oameni, cari aveau gura plină cu făgăduieli de tot felul înainte de alegeri, și acum fac pe surdomuții în parlament, — în institutul creat pentru astfel de oameni trebuia săi trimiță, — nu însă în parlament.

Anul 1927 a trecut, avem ferma speranță, că noul an va aduce și pentru județul nostru balzamal cu care vom putea vindeca rănille deschise pe corpul țării, iar păcatele săvârșite de liberali le va curăța Dumnezeu — poate!

Provocare liberală.

De șapte ani de zile partidul liberal cocoțat la conducerea țării în contra asentimentului public, continuă a ne provoca. După ce acest partid a fost frânt din toate părțile și se găsește dela moartea lui Ionel Brătianu în agonie opoziția național-tărănistă i-a acordat posibilitatea unei retrageri onorabile. Totuși partidul încofăștientilor nici până azi nu s'a retras, ba ne vine știri alarmante despre atitudinea ce vroește a adopta.

Cazul este atât de revoltător încât trebuie să ne ocupăm de el. În Duminica trecută servilul primpretor Ionescu din plasa Lipova, jud. Timișului a adunat printr'un servil ucuz toate consiliile comunale din plasa pentru o adunare de propagandă liberală la sediul plasei. Mafia a orânduit și un serviciu divin pentru comemorarea lui Ionel Brătianu și pentru preaslăvirea guvernului.

Locuitori, cari au fost citați prin ordin administrativ la această mascaradă, nu și-au dat seamă de atentatul ce să pregătea și au reacționat numai prin părăsirea în bloc și atentativ al sfintei biserici în toial slujbei atunci când din gura protopopului au aflat că ei au fost adunați pentru preamărirea liberalilor.

Țărăni furioși văzându-se înșelați în modul acesta, s'au urcat la clopote și nu au îngăduit să se mai tragă.

Totuși primpretorul, care face pe agentul liberal, a reținut pe consilierii comunali la o «consfătuire oficială» în hotelul Central. Aceasta consfătuire oficială vă închipuiți ce a fost. Au cutezat câțiva minusculi afacriști ai guvernului să propovăduiască salvarea situației în care ne-a adus guvernarea liberală tocmai prin partidul li-

beral. Exponenții cămătarilor au cutezat să făgăduiască lănaștenilor credit ieftin, lichellele bugetivore au cutezat să spuie că impozitele comunale au fost șterse de către liberali. Și așa a continuat cancanul minciunilor și făgăduințelor. Bieții oamenii au rămas complect uluiți și suprinsi de îndrezeala fără seamăn al acestor zbiri și agenți mincinoși. Deci partidul liberal în agonie morții crede că prin slujbe religioase pentru sufletul lor păcătos își va câștiga autoritate, ei cred că dacă se trag clopotele pentru păcatele lor, partidul mort, va reînvia, ei cred că dacă niște obraznici adună poporul cu forța administrativă, li-a permis ca să mințescă câte verzi-uscate și să ademenească din nou poporul?

Nu domnilor! Terminul este de grație și numai pentru scopul de a se retrage.

Și vă spunem ultima dată, nu vă jucați cu focul, ajunge sfidarea. Iar acele organe bisericesti și administrative cari și azi să mai pretează de sperietoare liberală îi avertisăm să nu abuzeze mai departe de răbdarea noastră, să nu se facă coadă de topor în mâna tiranilor noștri, că nimeni nu mai poate garanta că poporul revoltat, să nu-și ia sancțiuni și nu am fi bucuroși să vedem sfințiți și prea sfințiți cu bărbile flocaite și nu dorim să vedem organe administrative culegându-și dinții de pe jos.

Cazul dela Lipova să ne fie de învățătură ca să nu ne lăsăm surprinși, iar pentru administrația și biserică noastră un avertisment să-și vadă de slujbă și să nu se amestece unde nu le fierbe oala, căci ușor pot fi măcinați.

CONOPANUL.

Tălmăcirea unui interview.

— Unde dai și unde crapă —

Arad Ianuarie 1928.

Presă guvernului de azi: «Viitorul», «Aurora» și «Universul», cel dintâi, socotit ca o forță care isbește direct, cel de-al doilea, de flancul stâng și cel din urmă, de flancul drept — această presă tună și fulgeră la adresa dlui Iuliu Maniu, în chestia unui interview acordat ziarului francezesc «Petit Parisien». Partidul care a adoptat metoda aruncării cărămizilor în cap — generalului Averescu, când l'a gonit dela putere — încearcă azi o noua aruncare de cărămidă în capul dlui Iuliu Maniu, simțindu-l, se vede, în preajma venirii la Putere! E o metodă nouă, cea a trăsăturilor de sfori pe dedesubt, îngropându-se odată cu maestrul el. Al. Constantinescu P. Inteligența jocurilor, de a arunca pe trambulina politică oameni de carton și de a scoate din lăzile, aruncate la pod, vechituri fără valoare, a fost și ea înmormântată odată cu fostul președinte de consiliu, I. I. C. Brătianu. Cinstea personală a dlui Vinilă Brătianu, rămâne necontestată; nu putem face însă o atare afirmație și asupra inteligenței dsale. Restul cabinetului sunt oameni de toată ziua, cu excepția dlor dr. N. Lupu, C. Argetoianu și misticul I. G. Duca. Toți acești trei membri ai cabinetului liberal au destulă inteligență, dar în ceiace privește șurubăria politică, ei nu pot să ne dea decât spectacolul unei degenerări de veche metodă. — Și acum să revenim.

Interviewul dlui Maniu, printr'o curioasă

procedare a fost falsificat... în primă instanță. Ajuns în redacțiile presei guvernamentale falsificarea lui este legalizată de către omul de drept, C. Xenii, după care interpretii de bălcu îl denaturează în ultima expresie posibilă. Prin această metodă — care în aparență este nouă, găsind în ea rugina cu carul — șeful partidului Național-Tărănesc este taxat drept republican și chiar anarhist! Căutând în trecutul nostru politico-istoric, întâlnim o stare similară de fapte în preajma anului 1907, când selea de Putere, a altoit în cugetul curat și cumpătat al țărânului român, pofta ademenitoare a revoluției. Factorul responsabil nu este greu de aflat. Repetarea istoriei — afirmația marelui nostru istoric, N. Iorga — noi n'o dorim; dar iarăși nu jurăm cu mâna pe cruce că am putea înlătura inevitabilul! Noi nu cerem plecarea guvernului, amenințând cu revoluția, ci din contră: ne vedem amenințați cu ea, dacă îndrăsnim să cerem Puterea. Noi n'am cerut și nu dorim plecarea guvernului pentru că ne este sate de Putere; noi cerem intrarea în legalitate a guvernului din cauza căruia se ventilează pe zi ce trece, tot mai mult, revizuirea tratatului dela Trianon; văzându-ne expuse propriile noastre granițe, legitimate de trecutul nostru și pecetluite cu sângele celor 800000. Toți cei cari au tălmăcit interviewul dlui Iuliu Maniu, știu foarte bine că dsa nu nutrește nici o ambiție de a deveni șeful unui partid republican, după cum știu tot așa de bine că nu poate fi anarhist. Le trebuia însă o modalitate de nouă ponegrire a celui pe care l vede în preajma che-

mării la frână... și-au încercat-o pe cea mai riscantă. N'ar fi rău dacă mai înainte de a face tălmăcirii dubioase, acești domni ar culege înțelepciunea proverbelor bătrânești; cele mai eloquente ar fi următoarele: «Nu te juca cu focul» și «Săbia are două tălășuri»... așa că...

Humorul zilei.

Alegeri județene. Prefectul întrebă pe notarul din comuna S. cu puternică organizație liberală:

— «La câte voturi putem conta în comuna Dtale?»

— «La 16!»

— «Cum asta, Domnule?! Te voi transfera.»

Notarul replică calm:

— «In cazul acesta, domnule prefect, nu veți avea decât 15 voturi».

CINEMEMATOGRAFUL ELISABETA.

azi 15 Ianuarie

Mr. WU

Reprezentările încep la orele 5, 7 și 9

Cărări vechi...

Cărări vechi, ce odinioară
Noi băturăm fie care,
Câte stele dispărut-au
De atunci în larga zare.

Câte flori, — câți trandafiri
Cu miros ne mbălzămau,
Câte gingașe fecioare —
Cu ochii lor ne fermecau.

Dulci iluzii... și dragi visuri
— Plini de farmecul iubirii,
Mai ne urmăresc și acuma
Sări și nopțile ntălnirii.

Acum totul e 'n zădar,
Chip de inger, stele flori,
Când pe locul desmerdării
Măine trebui — ca să, mori.
Șimandul de Jos, la 1 Ian. 1928.

IOAN PUCEA

Orfan...

Orfan rămas de tată, de mamă orfan
Copilule pribeag, copilule sărman...
Drag te avea tatăl, mama te avea drag
Și cu greu murină lăsându-te pribeag.

Azi stând în colțul străzii, milă de aștepți,
Sperând — privirea-ți tristă către toți
îndrepti.

Apa ce te plouă haina și-o pătrundel
De cauți adăpost... nici nu mai ai unde.

Treci așa prin lume cum nici nu ai mai fi,
De-și ți-e soarta crudă nu dorești să ști:
Că murind o să te scapi de griji și nevoi,
Cum ne-om scăpa odat' — atunci —
cândva și noi.

AUG. HOTARAN.

Citiți și răspândiți,
ziarul „Românul”

Revelionul Românesc dela 31 Decembrie 1927.

— Un raport întârziat. —

ASPECTE:

Sala de dans și restaurantul Hotelului «Central», bine și frumos ornate cu alb și verde de brad, așteaptă înalții moșafiri-petrecanți cari ar fi să fie, tot cei mai nobili și intelectual români în Arad. Dela orele 10 încep să vină, dar făcând socoteala pe la orele 12, se constată a nu fi toți cei chemați. Cauzele? sunt poate de ordin familiar, sau de altă natură, ce nu importă!

În restaurant fiecare familie, sau 2—3 la un loc își au mesele rezervate, contra unui mic bir de 200 lei, masa, așa cum e dat uzului de tâmplar.

La mese: prima impresie: posomorită, fără animație, abia auzi ic-colo câte o șoptă mai intimă; par-că toți ar fi streșni adunați din alte țeri de peste mări — cu forța, ca să-și petreacă. Nimeni nu încearcă să comande primul vin sau mâncare, nu cumva să-l critice că acasă nu are, sau că-i bețiv, ori alte năsbătii — după obicei...

Cum zic, la început aerul incomod și de mare presiune, până când la un semn dat — din inițiativa unuia dintre aranjatori — apare în sală un «monom» din mai mulți Domni și Doamne, Dșoare etc., monom, alcătuit dintr'un cerc riguros familiar, cari deghizați cu fel de fel de tichii, șapci, bonete și alte siluete multicolore, vin de-avalma printre oaspeții impacienți, prin chioțe și strigăte nocturne ridică vâlul întristării de mai înainte. Confetele și serpentinele atacă și pe cei pacinici! Intre travestiile am putut constata: regi și regine, crai fără crăieșe, profesori serioși cu cocos în cap, bașbuzuci turcești și pașă la Pasvantoglu; unul cu barbă naturală și cu un portcap la Skanderbeg; Dl D. își făcea impresia unui șef-eunuc; altul bucătar turc-patentat etc., etc... Forme de: Mesa-lina și Aspasia grațioase încă n'au lipsit! Toate aceste mijloace de desfătare s'au distribuit gratuit, pentru reușita petrecerii... Nu știm, cine plătește costul lor? Poate, tot contribuabilii?! Ori «turcul comandă, Casina plătește»? Cine s'a gândit la introducerea «monomului» a fost ingenios, poate a știut vorba: «Oamenirea se conduce prin jucării!» Și — apoi — degeaba tot la «Moși» își petreci mai bine: «Moșii mă, hoții mă!»

Despre dans numai vorbim: desigur a fost contemporan: Charleston, Black-botom, tremurici, damblagici, tango-d'amour și alte născociri anglo-africano-americane. Numai tu: sârbo și horă, ce ne ești frate și soră, ați rămas în păraginire!

Deși se cădea să se danseze, preferindu-le tango-urilor excitante, doar sunt jocuri românești, legate de sufletul a tot cei neaoși românești și naționali!

Să cădea cu atât mai mult, întrucât însuși «marele Revelion» s'a făcut sub egida «Căminului Cultural al Astei-Arad», ai cărui membri sunt «pur sânge» românești și apoi placardele glăsuiau tot «a curat» românește!

Altfel s'a petrecut în «familie» și bine la orele 5 dimineața s'a închis «balhaus»-ul.

SPECTATOR.

Rătăcind pe a vieții cale...

Rătăcind pe-a vieții cale,
Eu te-am întâlnit
Pe tine'n pragul casei tale.
Eram atunci voios!
Dar am înlemnit
La glasul tău duios.

Ș'altădat' — paharul cel cu vin
Nu mă îmbăta;
Dar ajuns cu tine să-l închin,
Vinul fu mai dulce;
Inima-mi sălta.
Și nu știam de ce...

Rătăcind pe-a vieții cale,
Eu te-am întâlnit
Pe tine'n pragul casei tale.
Și chipul tău — cel blând —
Nu 'nțeleg de ce
Mereu îmi vine 'n gând...

AUG. HOTARAN

Informațiuni.

— Prietenii noștri sunt încunostiințați că întâlnirile noastre săptămânale vor avea loc, de acum înainte, în fiecare zi de Marți, în sala mică a restaurantului Kánya.

— ARTIȘTII TEATRULUI NAȚIONAL din București sub conducerea marelui artist G. CIPRIAN și cu concursul celebrului comediant I. Morțun, al talentatei artiste Dorina Demetrescu, D. Sireteanu, N. Chiris etc. vor reprezenta Marți 24 Ianuarie Omul cu Mărtoaga, comedie în 4 acte de Dl G. Ciprian. Biletele la Diecezana.

— FRUNTAȘII OPOZIȚIEI ÎN STRĂINĂȚATE. D. Mihaiu Popoviciu la Paris, D. Virgil Madgearu la Viena și Londra, iar d. Răducanu la Berlin este ceace su-pără și neliniștește mult pe liberali. De ce le este teamă și așa nu scapă.

— DIRECTORUL ABATORULUI DIN ARAD d. Alexandrescu a fost dat în cercetare disciplinară pentru unele abateri și nereguli constatete la acel abator. Așteptăm rezultatul achetei pentru a ne spune și noi cuvântul.

— »CURENTUL» este titlul unui nou ziar din București de sub conducerea Dlor Nichifor Crainic, Pamfil Șeicaru, Cezar Petrescu toți apreciați scriitori, cunoscuți marelui public în ultimul timp deosebi prin contribuțiunile lor dela »Cuvântul». Suntem convinși, că noul organ va reprezenta — cum și promite până acum — sentimentul general de a vedea cât mai repede o regenerare a țării noastre.

— UN SUCCES AL DLUI IULIU MANIU. Relativ la pădurile din Maramureș guvernul a ajuns la soluția de a evita pe cale de interpretare executare sentinței date de Curtea de Casație, conducându-se după cazul analog privitor la exproprierea neconstituțională a pădurilor din Basarabia.

— DR. GHEORGHE POPOVICIU pro-topopul Lugojului a încetat din viață în etate de 65 ani. A fost un vechiu luptător sub stăpânirea ungurească, deputat al partidului național în parlamentul din Budapesta, mai apoi membru în parlamentul din București. Pe lângă o viață de lupte naționale și de păstorie sufletească a dezvoltat și o frumoasă activitate literară, fiind și membru corespondent al Academiei Române.

— Tradiționalul bal al „Reuniunii Femeilor Române din Arad” va fi la 29. Ianuarie în sala mare dela „Crucea Albă.” Doamnele și Dșoarele sunt rugate a se prezenta cu preferință în costum național Balul atât de reușit din toți anii, neapărat și-n anul acesta va fi unul din cele mai frumoase manifestațiuni naționale.

— MITRALIERELE MAGHIARE. Ungaria se armează — e lucru vechiu și știut pentru cei ce cunosc mentalitatea și îngâmfarea ungurească. În fine s'a produs și dovada materială. La St. Gotthard, granița austriacă, autoritățile austriece au descoperit un transport de mitraliere trimisă de frații noștri italieni pentru unguri. De ochii lumii a fost indicată stațiunea de destinație o mică localitate din Polonia. Guvernul polonez — aliat sincer al nostru — a declarat, că ei nu au făcut nici un fel de comandă de arme la firma italiană, care de altfel s'a descoperit a fi una fictivă. Așa, că ce a știut și mai bine zis simțit toată lumea, că Ungaria se înarmează, acum a primit și dovada materială. Statele Micii Înțelegeri: România, Cehoslovăcia și Iugoslavia au și făcut pașii de lipsă pentru a readuce Ungaria la realitate. Un demers sever trebuie să aducă reînființarea controlului militar în Ungaria la care control trebuie să iee parte activ oficeri ai Micii Antante nu numai cei a statelor mari. Ungaria trebuie trezită odată pentru totdeauna ca să nu se mai avânte în aventuri.

AVIZ.

Avizăm On. public românesc, că cu ziua de 1 Decembrie am deschis magazinul nostru de mobile de lux în localul propriu din Palatul Domeniilor, Str. Horia și Gh. Popa colț, unde se pot procura ieftin și în condițiuni foarte avantajoase tot felul de aranjamente s. a. dormitoare, sufragerii, birouri etc.

Primitim comanda după desen și devize întocmit de desenatorul nostru.

„LOCUINȚA ARTISTICĂ”
societate în comandă tâmplari români din Arad.
V. SFĂT și COMP.

Iosif Muzzay

ARAD vis-a-vis cu teatrul

Lista de prețuri de toamnă și iarnă

Haine pentru școlari	— — —	1600
Haine bărbătești lână curată	— — —	1750—
Haine bărbătești culori de modă	— — —	2450—
Haine vânete și negre la. calit.	— — —	2750—
Pardisiu de toamnă	— — —	1950—
Ulster dublo la. calit.	— — —	2450—
Palton negru de iarnă cu guler de lână	— — —	2650—
Raglan Fregoli	— — —	2200—
Pardisiu de gumă	— — —	850—
Palton de piele la. calit. în toate culorile	— — —	4600—

! Croitorie după măsură!
! Mare magazin de postăvărle!

Toții românii pot să asculte în fiecare seară pe vestitul cântăreț bănățean Luță care cântă la restaurantul

„Omul sălbatic”
din Strada Eminescu. Mâncări și Grătar Românesc.

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

Mobile cu plata'n rate, pelângă prețul plățirei în numerar se găsesc în Magazinul GARAI, Piața Avram I. I.

A P O L L O

de Luni 16 Ianuarie

Dansatorul morții.

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Văpsirea hainelor, Aburizarea paltoanelor
de plus. Curățirea paltoanelor de Blană la**HOSZPODAR**A R A D, Strada Sfrolescu 20. 13.
Totacolo se primește și ucenici.

Redactor responsabil Dr. Bărbușiu.

U R A N I A

15—18 Ianuarie.

Logodnicul soției mele.

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Cea mai mare economie o puteți face dacă încălziți locuința, birourile, atelierile cu



COCS de Silezia

care se vinde la **Uzina de Gaz Arad** cu prețul de Lei 330.

Avem în depozit și un asortiment special de

SOBE PENTRU COCS

pe cari le punem la dispoziția publicului cu prețuri foarte convenabile acordând și înlesnire de plată în rate lunare.

Prin aceste sobe puteți economisi 40% față de sobele încălzite cu lemne.

Sobe se pot vedea în prăvălia Uzinelor Comunale din Strada Eminescu No. 4.

„VICTORIA”

Institut de Credit și Economii Societate pe Acții.
Fondată la anul 1887.

Sediul Central: Arad, Bul. Reg. Ferdinand I, No. 1—3. Telefon: 177 și 763. Adr. teleg. „Victoria”
Secția de devize: — Telefon: 330 și 520.

Sucursale: Chișineu-Criș, Șiria, Ineu, Radna, Rovine (Pecica) și Buteni - **Exposituri:** Săvârșin și Grâniceri (Otlaca)

Capital societar și fonduri proprii Lei 50,000.000

Resurse Lei 500,000.000.

Execută totfelul de operațiuni bancare.

Primește depuneri spre fructificare în Lei, Dolari ori alte valute străine, pe libele și în cont-curent, pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Are legătură de cont curent cu toate băncile din Țară și corespondenți în toate centrele mari ale lumii.

Bancă autorizată pentru operațiuni de devize.

Intreprindere proprie „NORA” fabrică de măhuri și perii în Arad.